

преступления, например проведение осмотра мобильного устройства потерпевшего, по которому он общался в мошенником, или на котором он переходил на сайт по фишинговой ссылке.

В-пятых, следует отметить, что существенной проблемой является почти полное отсутствие так называемых «материальных» следов мошенничества с использованием ИТ, т. е. следов, закрепленных на каких-либо материальных носителях, которые могут указывать на факты приготовления или совершения данного вида преступлений. Это, в свою очередь порождает проблемы высокой латентности данного вида преступлений, увеличения их количества в структуре преступности, а также низкого уровня их раскрываемости.

Таким образом, вышеизложенное свидетельствует о необходимости дальнейшего исследования данной проблемы, выработки эффективных рекомендаций по снижению уровня латентности, увеличению раскрываемости, а также корректировке подходов к проведению тех или иных мероприятий как в целом в методике расследования мошенничеств, так и конкретно на его первоначальном этапе.

Блошкина Е. А., Хазикова М. О.

КОМПЛЕКСНЫЙ ПОРТРЕТ СЕРИЙНОГО УБИЙЦЫ КАК ОБЪЕКТ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

*Блошкина Екатерина Александровна, Хазикова Мария Олеговна, студентки
4 курса Санкт-Петербургского государственного университета,
г. Санкт-Петербург, Россия, bbest.kate@yandex.ru, khazikovam@mail.ru*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Кушниренко С. П.

Феномен существования серийных маньяков-убийц всегда волновал общественность. Одной из причин такого внимания является вопрос мотивации таких преступников в совершении того или иного преступления. Так, если большинство преступников совершает преступления из корыстных побуждений либо мести, то серийные убийцы, как правило, руководствуются своим болезненным пристрастием, поэтому их сложнее выявить. Примечательно, что действующее российское уголовное законодательство не содержит легальной дефиниции понятия «маньяк», более того, данный термин нельзя отнести к научному. В юридической энциклопедии данное понятие толкуется больше как психологическое, нежели уголовно-правовое. Так, серийный убийца представляет собой человека, одержимого манией и испытывающего сильное болезненное пристрастие к чему-либо. Некоторые ученые считают, что для признания преступника таким убийцей необходимо совершение им трех и более убийств. Таким образом, представляется, что «маньяки» совершают преступления для удовлетворения потребности психологического характера и руководствуясь своими болезненными пристрастиями.

В научном сообществе до сих пор идут споры: хладнокровными преступниками рождаются или все же становятся? Однако принято придерживаться версии, согласно которой личность серийного убийцы

формируется под воздействием как биологического, так и социального факторов. При этом под биологическими факторами можно понимать различные психические патологии, возникшие вследствие негативной наследственности и поспособствовавшие развитию мании. На процесс становления преступника влияет большое количество факторов, например, тяжелое течение беременности у матери, что влияет на развитие мозга плода. Большое значение имеет и наследственность. Например, Ломброзо провел эксперимент, в ходе которого было выявлено, что 71 из 104 преступников имели признак наследственности. Помимо этого, были выявлены семьи, в которых психические отклонения генетически закреплялись за потомками и далее преступниками становились из поколения в поколение.

Однако нельзя недооценивать и социальный фактор, влияющий на становление личности серийного убийцы. Так, если наследственность может лишь заложить в психику человека те или иные девиации, то под влиянием социальных факторов происходит процесс необратимой деформации сознания будущего «маньяка». К таким факторам можно отнести обстановку, в которой растет человек; школьные годы, в которые могло происходить насилие и унижение достоинства личности; и другие эпизоды, которые могли развить озлобленность к окружающим людям. Таким образом, личность серийного убийцы формируется посредством факторов, обусловленных биосоциальной природой. Примечательно, что человек, совершивший серийные преступления зачастую не раскаивается.

Феномен серийного преступника был описан благодаря исследованиям его психологического портрета. Например, такие исследования проводились А. О. Бухановским. В результате такого изучения был сформирован вывод, что феномен серийного преступника состоит в том, что он представляет собой некий вариант «криминальной личности», планомерное и отклоняющееся развитие которой обуславливает возникновение, закрепление и трансформацию потребностей в совершении повторных преступлений, направленных против жизни людей. Профессор А. О. Бухановский отмечает, что люди предрасположены к совершению серийных преступлений в силу определенных биологических, психосексуальных, психологических особенностей. Им выделяется ряд важных факторов, ключевым из которых является мозговой. Ученые доказали, что структура головного мозга может иметь своеобразное состояние, которое влияет на возникновение и развитие этого криминально-психиатрического феномена. Исследования выявили два своеобразных изменения мозга. Первое изменение, обнаруженное с помощью магнитно-резонансной томографии, произошло в желудочках мозга. Наблюдалось их резкое увеличение, что свидетельствует о том, что количество мозгового вещества вокруг них сократилось. Было доказано, что такие изменения возникают еще до рождения человека, в результате ребенок рождается с характерными особенностями строения черепа: увеличенной лобной долей и лобной костью, формирующей надбровные дуги. Во втором случае были поражены лобные и височные образования, которые отвечают за высшую психическую деятельность.

Вторым важным фактором стала тяжелая беременность, протекающая в условиях сильного хронического стресса и неудовлетворительной экологической обстановки. Исследования показали, что почти все серийные преступники получили повреждения мозга во время родов. Эта информация была получена в ходе бесед с матерями и родственниками многих опасных серийных преступников.

Заключительным фактором, влияющим на предрасположенность к совершению серийных преступлений, является специфическое воспитание. Многие будущие серийные убийцы выросли в семьях, которые были асоциальными и неполноценными. Ключевое значение в воспитании детей обычно играла мать, а отец практически не принимал участия в воспитании. Помимо этого, зачастую такие дети подвергались жестокому обращению как со стороны взрослых, так и со стороны сверстников. Дети, подвергавшиеся насилию, компенсировали признаки детской дезадаптации, воображая себя очень сильными и способными к самозащите. Крайней формой компенсации становилось садистское поведение. Важно отметить, что самые известные серийные преступники, с которыми работал А. О. Бухановский, такие как А. Чикатило, А. Сливко, Ю. Цюман, столкнулись с вышеперечисленными проблемами в детстве.

Примечательно, что во взрослой жизни многие серийные убийцы прекрасным образом интегрируются в общество и даже выбирают профессии, связанные с социумом. Это одна из причин, по которой таких преступников сложно выявить. Скрываясь за маской порядочного гражданина (например, полицейского или школьного учителя), серийные убийцы не привлекают к себе особого внимания и, как правило, продолжительное время могут оставаться незамеченными.

Стоит также отметить, что серийные преступники, как правило, тиражируют свой способ совершения преступления, и поэтому следы, оставленные ими при совершении преступлений, также должны ложиться в основу их психологических и социальных портретов.

Таким образом, на формирование личности серийного убийцы, по-видимому, в равной степени влияют биологические и социальные факторы. Опасность серийных маньяков-убийц в главной степени заключается в том, что они имеют исключительные умственные способности, которые позволяют им заранее просчитывать алгоритм совершения преступления и оставаться незамеченными. Именно поэтому правоохрательным органам не всегда удается своевременно выявить такое лицо, что впоследствии приводит к большому числу жертв.

Представляется, что разработка психологических портретов серийных преступников в настоящий момент является одним из самых перспективных методов по обнаружению таких личностей. Так, данный способ позволяет облегчить процесс расследования преступлений, а также дает возможность правоохрательным органам детально понимать специфику ценностно-смыслового образа мира преступника.